十点零六分的青海湖

杨亚伟

十点零六分,青海湖第一次撞进我的眼睛。

它太大了,大得像一片倒扣过来的天空。站在湖边,秋风从四面八方涌来,带着高原特有的清冽,让人忍不住深吸一口气。湖水不是蓝的,也不是绿的,而是一种介于翡翠与孔雀石之间的颜色,随着云层的流动忽深忽浅。远处,雪山像一道银线,轻轻压住湖的边界,让这汪水不至于漫溢到天上去。

友人说,青海湖是咸的。我蹲下身,指尖轻轻点过湖面,尝了尝——确实咸,但又不是海水的粗粝,而是带着某种矿物质的清冽,像眼泪,又像远古海洋的遗存。湖岸铺满了圆润的鹅卵石,被湖水打磨得光滑如玉,踩上去发出细碎的声响。偶尔有几块石头上附着白色的盐霜,像是湖水在夜里偷偷留下的吻痕。

浅滩处搁浅的独木舟船底结着盐霜,像未及写完的省略号。当地人说这是去年赛马节留下的,徒剩一副空壳,却暗合《庄子》"无用之用"的深意。此刻它的审美价值,早已超越其作为舟楫的功能意义。忽而一群鸬鹚闪过水面,银翅划破湖光,惊散倒映的云影——恰如苏轼笔下"黑云翻墨未遮山,白雨跳珠乱入船"的刹那。

十点四十六分,太阳将湖水照成液态的蓝宝石,近岸处却透出翡翠色。这种奇特的色彩分层,据说是因湖水含盐量变化所致。联想到沈括在《梦溪笔

谈》记载的"盐泽之光",古人早已注意到盐与光的魔法。几个摄影者专注地调整三脚架,试图用镜头凝固这一刻,而湖风掠过,水光摇曳,真正的青海湖只肯活在流动的视线里。

不多会儿,阳光忽然强烈起来,湖面瞬间碎成千万片镜子。远处的鸟岛附近,几只斑头雁低低掠过碧波,翅尖划出的弧线像书法家挥毫时的一撇。藏族牧人骑着马从远处缓缓走过,马蹄声被风吹散,只剩下一个剪影,像是从某幅古老的壁画里走出来的人物

雪山若隐若现,宛如王维笔下的水墨小品。传说 文成公主进藏时曾在此驻足,她解下玉佩投入湖中, 从此湖水便有了永不褪色的碧蓝。这个美丽的传说 让眼前的景色更添几分历史的厚重,恍惚间仿佛能 看见当年浩浩荡荡的和亲队伍在湖畔休憩的身影。

"你看,湖水在呼吸。"友人指着岸边说。细浪一层层推上来,又退下去,周而复始,永不停歇。这节奏让人莫名安心,仿佛时间在这里被拉长、稀释,最后只剩下最简单的韵律——来,去;涨,落。

沿着木栈道缓行,脚下不时传来吱呀的声响。转 黄的牧草间点缀着未凋的野花,令人恍如置身范仲 淹"碧云天,黄叶地"的词境。几位藏族老人坐在经 幡旁捻着佛珠,他们布满皱纹的脸上映着湖光,让我 想起仓央嘉措那句"那一世,转山转水转佛塔"。时 间在这里似乎变得缓慢,连飘动的经幡都带着某种 亘古的韵律。

十一点二十分,我们走到一处经幡阵。五彩的经幡在风中猎猎作响,藏民说,风每吹动一次经幡,就等于诵了一遍经文。这个认知让我对"存在"有了新的理解——就像王阳明说的"你未看此花时,此花与汝心同归于寂",此刻飘动的经幡,正因我的注视而被赋予额外的意义。

我站在翻飞的色彩中间,忽然觉得,青海湖的美,不仅在于它的辽阔或清澈,更在于它那种近乎神性的宁静。它不因游客的惊叹而更壮丽,也不因无人观赏而寂寞。它只是存在着,像一位沉默的智者,静观千年风云变幻。

时近正午,阳光直射湖面,湖水忽然变成了通透的孔雀蓝色,恍若徐霞客笔下的洱海"日光射之,涣若琉璃",而此刻的青海湖,竟比文字描绘的更令人心醉。远处有渔人驾着小船撒网,动作从容得像在演绎某种古老的仪式。

十二点十二分,我们恋恋不舍地向青海湖告别。 回望时,湖水已经变成了深蓝色,几乎与天空融为一体。雪山依旧在远处闪着微光,仿佛在目送我们。

两小时太短,短到不够看清一片云的影子如何 在湖面游走;两小时又太长,长到足够让这片湖水永 远留在记忆里,成为某种永恒的刻度。

柿子红了

郝杰

"秋风萧瑟天气凉,草木摇落露为霜。"在大雁的声声啁啾中,枝头的柿子红了。

树上树下、房前屋后尽是红彤彤的柿子,树上结着、路边挂着、地上铺着。这是我几年前在山东青州 王坟镇看到的情景,这地方也被称作柿子沟,吸引着 众多的目光在这里聚集、脚步在这里停留。

我带着沉重的摄影装备,一头扎进这山沟,长枪短炮、爬高上低地想拍出柿子沟的"美"。

我的焦点对准了一处堆满柿子的空地上,几个妇女在忙着给柿子剥皮。构图、锁定……取景窗里陡然跳进两个穿着红花布棉袄、扎着羊角辫的小女孩。她们有七八岁的样子,头发有点乱,面颊有点脏,像两只小鹿,在安静的画面里蹦来蹦去。看见有镜头对着,怯生生地嬉笑着、躲闪着。

直觉让我感到这两个"小山娃"是表现山村很好的元素,于是连忙重新调整镜头:"小朋友,走近点,来给你们拍张好看的照片。"两个小女孩听见招呼迟疑了一下,不再躲闪,乖巧地走过来。

"叔叔,你要把我们拍得好看点。"小女孩边配 合边提要求。"没问题!"我应着。

噼里啪啦一阵快门声。拍完刚要走开,其中一个 小女孩拦住了我:"叔叔,你会把照片给我们吗?"

面对突如其来的新要求,我一愣,反问:"为什么要照片?""我想给我爸妈看。"

"你爸妈在哪里?""在外面打工,过年才能回来。""想他们吗?""想!我想让爸妈天天都能看见我。"另一个小女孩抢过话茬说。"哦……好吧,我下次来带给你们。""什么时候来?"女孩昂着脸、歪着脑袋继续问。"等柿子红了的时候。"我匆匆说完,生怕她们再提更多的要求,转身钻进路边的车子里。隔着车窗,看见两个小女孩一动不动立在原地,直直地看着我,在一片红柿子的背景里,定格成一幅让我难以释怀的图像。

毫无疑问,这两个孩子是山村里的留守儿童,远远地离开父母,守望在这个柿子红了的季节里……

从那以后,把照片给俩孩子送去也成了我的一个心愿,这个心愿一次次成了泡影。是山高路远吗?



拍摄于2010年11月7日,5年后这里进行了旅游开发……

是工作忙碌吗?是柿子不够红了吗?都不是!是我没勇气用这照片兑现我的承诺。我不知道该以一张怎样的照片才足以告慰那山里的孩子、远方的父母,以及我自己的内心。在父母眼里,或许孩子应该像快乐的天使,笑脸如花,看一眼幸福满满。而我的镜头中,是两个在红柿子中凌乱的"小山娃",表露着一个摄影人眼中最现实的形象和色彩。

我终究没能拍出柿子沟我期待的"美"。

十几年过去了,对两个小孩子的记忆,就像一枚 秋叶书签被夹在思想的日记里,总在不经意间被打 开……孩子的小小要求成了我一份久远的心结。

资料所见,如今的柿子沟早已经开发成旅游区,每年举办柿子文化艺术节,开展摄影比赛、登山观柿等活动。成立了乡村旅游专业合作社,修建了环山公路及接待设施,发展起了农家乐、有机农产品加工、康养文旅、中草药种植等,形成了农业观光与柿子深加工相结合的生态旅游综合体……就此一想,当下乡村振兴如潮如涌,乡村文旅如火如荼,两个"小山娃"也当是青春靓丽的新一代了。

如与孩子所约,等柿子红了,我会再去。我相信 小姑娘一定不再需要"好看"的照片来证明什么。 那一片红红火火的颜色也不再是摄影人镜头中的背景,而是柿子沟和柿子沟村民生活的真正底色!

心有常闲

俞俊

读汪曾祺先生的文字,最大的感受是,老人家随时随地都能"闲"下来。他在一篇篇几乎没有情节的散文里,津津有味地谈论家乡野菜"枸杞头",讲昆明的雨,聊自家院子里的那棵紫藤。都是一些日用的很平常的事物,但样样都泛着光泽,充满生活的热度与细节的美。

所谓"偷得浮生半日闲",最大魅力或许就在那个"偷"字。它意味着,这是主动为自己争取来的,不足为外人道也的闲暇。它可以是等公交车时,抬头看看云朵的形状,揣测它像一只酣睡的羊还是一座漂浮的岛屿;也可以是品一杯热茶时,只去感受那由舌尖弥漫开的甘醇,看茶叶在水中缓缓沉浮,如同一场微缩的舞蹈。这短暂的几分钟,将自己从奔波的事务中短暂抽离,重新观照自己。

"采菊东篱下,悠然见南山"。一个"见"字,千古传神。诗人的本意是摘菊,心思单纯,心里空阔,没有杂念。于是,远处的南山,就在这片空明的心境里,自然而然地映现出来,像是天地万物主动向你走来的馈赠。心里若塞满了计划与焦虑,即使南山矗立眼前,恐怕也只是一个地理坐标。

普鲁斯特在红茶与玛德琳蛋糕的味道中,唤醒童年追忆。这份细腻与通透,想必也只诞生于某个安静而闲适的午后。传说牛顿瘟疫期间在老老颗落于园居家隔离,于苹果树下休憩,才因为大厅。灵感女神,从不会青睐那些行色匆匆的过客。心有常闲,感官变得清澈。才能听见雨水落在同村质上的声音,才能闻到槐花在晚风中送来和同村,才能读懂一幅旧画里人物沉默的眼神,才能体味一部电影里欲言又止的余韵。思绪有了回龄体,那些往日被匆忙脚步踏碎的美,便会清晰地浮现在你眼前。

为自己留一点"闲",如同在画卷上留一笔"留白",气韵才能通透。心里有了这份从容,便可在疾风骤雨中安坐。幸福,或许并不在于汲汲营营、功成名就,更多的,其实就藏在那些被忽略的、无用却美好的柔软时光中。